Klauzula informacyjna – konkurs Odkrycia z UAM
Zgodnie z art. 13 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych), Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu informuje, iż:
1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu z siedzibą przy ul. H. Wieniawskiego 1, 61-712 Poznań.
2. Administrator danych wyznaczył Inspektora Ochrony Danych – kontakt mailowy iod@amu.edu.pl
3. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu:
a)  rejestracji, organizacji i przeprowadzenia konkursu Odkrycia z UAM, publikacji informacji o laureatach konkursu na stronie internetowej amu.edu.pl,  uniwersyteckie.pl oraz w uniwersyteckich mediach społecznościowych– na podstawie zgody – art. 6 ust. 1 lit. a RODO;
b) w celach promocyjnych  Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu (w postaci wizerunku utrwalonego jako zdjęcia i filmy), umieszczone na stronie internetowej amu.edu.pl,  uniwersyteckie.pl oraz w uniwersyteckich mediach społecznościowych - na podstawie zgody – art. 6 ust. 1 lit. a RODO;
c) w celu wypełnienia obowiązków prawnych ciążących na administratorze, w zakresie przewidzianym przepisami prawa, w szczególności przepisami w zakresie podatku dochodowego od osób fizycznych lub prawnych, ustawy o rachunkowości, przepisami ustawy o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach – na podstawie art. 6 ust. 1 lit c RODO;
d) w celu wysyłania informacji handlowych, marketingowych na adres e-mail (o ile zostanie wyrażona zgoda, zgodnie z ustawą o świadczeniu usług drogą elektroniczną / Prawem telekomunikacyjnym – w tym wypadku Administrator przetwarza dane na podstawie art. 6 ust. 1 lit. f RODO, tj. działania marketingowe stanowią uzasadniony interes Administratora); 
e) rozliczalności wymaganej przepisami RODO – na podstawie prawnie uzasadnionego interesu administratora – art. 6 ust. 1 lit. f RODO.
4. Podanie danych jest dobrowolne, jednak konieczne do realizacji celów, do jakich zostały zebrane.
5. Odbiorcy danych: w związku z publikowaniem danych na stronach www może dojść do powierzenia danych dostawcom rozwiązań technologicznych (hosting, obsługa informatyczna) na podstawie umów powierzenia przetwarzania danych osobowych lub innych dozwolonych instrumentów prawnych. Nadto dane będą udostępnianie osobom, do których Administrator kieruje swoje treści (użytkowników portali, stron www itp.). Odbiorcą Państwa danych osobowych będzie również właściciel portalu społecznościowego Facebook: Facebook Ireland Ltd. Państwa dane będą przekazywane przez właściciela portalu poza Europejski Obszar Gospodarczy (do tzw. państwa trzeciego). Jednocześnie wskazujemy, iż właściciel portalu deklaruje, wykorzystywanie standardowych klauzul umownych zatwierdzonych przez Komisję Europejską (więcej na: https://www.facebook.com/privacy/explanation). Nadto dane będą udostępnianie podmiotom zewnętrznym w przypadkach przewidzianych przepisami prawa.
6. Dane przechowywane będą przez okres niezbędny do realizacji wyżej określonych celów (tj. odpowiednio przez okres trwania konkursu, prowadzenia promocji, przedawnienia roszczeń dotyczących wizerunku) lub do momentu cofnięcia zgody na przetwarzanie danych osobowych/wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania, w zależności od tego co nastąpi wcześniej, a po tym czasie przez okres oraz w zakresie wymaganym przez przepisy powszechnie obowiązującego prawa.
7. Posiada Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych oraz, z zastrzeżeniem przepisów prawa, prawo do ich sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, prawo do przenoszenia danych, prawo do wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania.
W przypadku gdy przetwarzanie danych osobowych odbywa się na podstawie zgody, posiada Pani/Pan prawo cofnięcia zgody w dowolnym momencie. Zgodę można wycofać wysyłając e-mail na adres: uamdlanajlepszych@amu.edu.pl. Wycofanie zgody powoduje skutki na przyszłość. Wycofanie zgody nie wpływa na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej wycofaniem. 
8. Przysługuje Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego – Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa.
9. [bookmark: _GoBack]Pani/Pana dane nie będą przetwarzane w sposób zautomatyzowany i nie będą poddawane profilowaniu zgodnie z art. 22 RODO.
Prawo wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania – przysługuje w ramach przesłanek i na warunkach określonych w art. 21 RODO, tj. w przypadku gdy:
•      Sprzeciw „marketingowy”. Ma Pani/ Pan  prawo sprzeciwu wobec przetwarzania Pani/Pana danych w celu prowadzenia marketingu bezpośredniego. W przypadku skorzystania z tego prawa – zaprzestaniemy przetwarzania danych w tym celu.
· zaistnieją przyczyny związane z Pani/Pana szczególną sytuacją, w przypadku przetwarzania danych na podstawie zadania realizowanego w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy publicznej przez Administratora lub gdy przetwarzanie jest niezbędne do celów wynikających z prawnie uzasadnionych interesów realizowanych przez Administratora lub przez stronę trzecią, z wyjątkiem sytuacji, w których nadrzędny charakter wobec tych interesów mają interesy lub podstawowe prawa i wolności osoby, której dane dotyczą, wymagające ochrony danych osobowych, w szczególności gdy osoba, której dane dotyczą jest dzieckiem; istnieją podstawy do ustalenia, dochodzenia lub obrony roszczeń.

Oświadczenia
Oświadczam, iż zapoznałam/em się i akceptuję wszystkie warunki regulaminu konkursu Odkrycia z UAM, organizowanego przez Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu.

Data i podpis
Przyjmuje do wiadomości, iż Administratorem danych osobowych jest Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu oraz oświadczam, że został wypełniony wobec mnie obowiązek informacyjny. 

Data i podpis

Klauzula zgody na przetwarzanie danych osobowych
Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych przez Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu w  celu rejestracji, organizacji i przeprowadzenia konkursu Odkrycia z UAM, publikacji informacji o wynikach konkursu na stronie internetowej amu.edu.pl oraz uniwersyteckie.pl.
Posiadam wiedzę, że podanie danych jest dobrowolne, jednak konieczne do realizacji celów, w jakim zostały zebrane. Niniejsza zgoda może zostać cofnięta w dowolnym momencie. Wycofanie zgody nie wpływa na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej wycofaniem.


Data i podpis
Zgoda na wykorzystanie wizerunku
Wyrażam zgodę na utrwalenie oraz nieodpłatne używanie, wykorzystanie i publiczne rozpowszechnianie  mojego wizerunku (głosu) w postaci zdjęć i filmów wykonanych w związku z moim udziałem z konkursie Odkrycia z UAM, przez Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu(UAM), w celach promocyjnych.
Niniejsza zgoda jest nieodpłatna, nieograniczona ilościowo, czasowo ani terytorialnie.
Zakres zgody obejmuje wszystkie formy publikacji, w szczególności rozpowszechnianie w Internecie (media społecznościowe UAM, strony www UAM) oraz zamieszczanie w materiałach promocyjnych i informacyjnych.
Wizerunek (głos) może być użyty do różnego rodzaju form elektronicznego przetwarzania obrazu / filmu dowolną techniką, np. kadrowania i kompozycji, zgoda obejmuje utrwalanie, opracowanie, obróbkę (w tym zestawianie, przycinanie itp.), powielenie (w formie elektronicznej i drukowanej) bez obowiązku akceptacji produktu końcowego, lecz nie w formach obraźliwych lub ogólnie uznanych za nieetyczne. 
Jednocześnie przyjmuję do wiadomości, że:
· przedmiotowe oświadczenie jest ważne przez czas nieokreślony.  

Ponadto Administrator poinformował mnie, że:
· [bookmark: _Hlk101782280]Niniejsza zgoda może zostać cofnięta w dowolnym momencie. Wycofanie zgody nie wpływa na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej wycofaniem. 


Data i podpis
Klauzula zgody na przesyłanie informacji drogą elektroniczną ( mailową)
Wyrażam zgodę na przesyłanie przez Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu informacji handlowych oraz reklamowych promujących Uniwersytet i jego działania za pomocą środków komunikacji elektronicznej zgodnie z art. 10 ustawy z dnia 18 lipca 2002 roku o świadczeniu usług drogą elektroniczną  na wskazany przeze mnie adres e-mail oraz na używanie telekomunikacyjnych urządzeń końcowych (zgodnie z ustawą Prawo telekomunikacyjne). 
•	Niniejsza zgoda może zostać cofnięta w dowolnym momencie. Wycofanie zgody nie wpływa na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej wycofaniem.
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