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Tematyka:

Piłka nożna, często nazywana "królową sportu", jest jednym z najbardziej popularnych               i powszechnie uprawianych sportów na świecie. Jej wpływ wykracza daleko poza boisko, przenikając do różnych aspektów życia społecznego, kulturowego, politycznego                          i ekonomicznego. Fakultet "Piłka nożna jako fenomen kulturowy" ma na celu zgłębianie tego wszechstronnego wpływu piłki nożnej, analizując jej rolę jako zjawiska kulturowego. 
Celem fakultetu jest przybliżenie fenomenu piłki nożnej, roli sportu we współczesnym społeczeństwie, poznanie i próba zrozumienia fenomenu kibicowania sportowego (zwłaszcza futbolowego) i subkultury kibiców oraz zdobycie przez słuchaczy dodatkowych kompetencji analitycznych poszerzających warsztat socjologiczny. Zajęcia te mają na celu nie tylko poszerzenie wiedzy studentów na temat piłki nożnej, ale również rozwijanie umiejętności analitycznych, krytycznego myślenia oraz świadomości społecznej.

Program zajęć:

Historia i rozwój piłki nożnej;
Piłka nożna w różnych kulturach świata;
Rola piłki nożnej w kulturze; piłka nożna a media (rola mediów społecznościowych, gwiazdy piłki nożnej jako ikony medialne);
Piłka nożna jako narzędzie społecznych zmian;
Piłka nożna a sztuka i kultura popularna;
Fani piłki nożnej (kultura kibiców: analiza różnych typów fanów i ich zachowań, społeczności kibicowskie, nowe wzory kibicowania).
* Dla chętnych- wspólne wyjście na mecz piłkarski w celu obserwacji zjawisk omówionych podczas zajęć
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